

我省首个跨区域儿科专科联盟组建3年多来,给基层医院和患儿带来现实利好

在家门口就能给孩子看好病

□记者 尹翠莉 张淑会

随着全面二孩政策的实施,我省基层儿童医疗资源匮乏的现状更加凸显。有统计显示,北京儿童医院30%的患儿来自河北,省儿童医院80%的患儿来自农村。

如何让我省广大城乡患儿在家门口看好病,享受到同质医疗资源和服务?作为省内唯一一家三级甲等儿童医院,省儿童医院在2013年就与北京儿童医院签署全面合作协议,并依托北京儿童医院集团,联合省内多家医疗机构相应专科,在全省率先探索组建跨区域医联体。儿科专科联盟,积极推动三级儿科诊疗体系建设。

专科联盟建设得怎样,给我省患儿带来哪些利好?就此,记者采访了省儿童医院、基层医院儿科等有关负责人和患儿家长。

对接北京儿童医院,患儿家门口看上大专家

往北京跑一趟都不见能预约上,如今在家门口就能让北京的专家给孩子看病,太方便了!家住石家庄长安区的张女士说,得知北京儿童医院神经内科主任方芳7月27日到省儿童医院坐诊,她赶紧提前预约了。

张女士体会到的便捷,得益于省儿童医院开展的专科联盟三级儿科诊疗体系建设。

所谓专科(专病)联盟,就是以一所三级专科医院或三级医院特色专科(专病)为主导,联合省内或京津冀其他专科医院或医疗机构的相应专科,组建省内或京津冀专科(专病)联盟。

据介绍,2013年5月31日,北京儿童医院集团正式成立,省儿童医院成为首批加入的成员单位之一。2013年12月18日,北京儿童医院与省儿童医院签署了合作协议,两院共同打造河北省儿童医院疑难杂症的诊疗中心。北京儿童医院河北医疗国际部。

以此平台,定期邀请知名专家坐诊、查房、巡讲、手术,我省患者只要在国际部提前预约挂号,就能享受全国顶尖水平的儿科医疗服务。省儿童医院院长石仲仁说。

石仲仁介绍,省儿童医院与北京儿童医院在专家、临床、科研、教育、管理、预防六个方面共享,河北医疗国际部还配备了远程会诊室,北京的专家可为我省患儿进行异地病历分析、病情诊断,帮助确定治疗方案,对于一些急危重症患儿,我们将通过绿色通道转至北京儿童医院,确保孩子得到及时有效治疗。

除了双向转诊、远程会诊,在科研层面,北京儿童医院协助省儿童医院建立了北京儿童医院河北儿研所,双方在标本的收集选送、科研技术人员的流动、国家级科研课题的申报等方面实现合作。

此外,北京儿童医院还为省儿童医院开辟了医务人员进修培训的绿色通道。目前,省儿童医院已选派医护人员近90人到北京儿童医院及集团内其他医院进修学习。

事实证明,通过与北京儿童医院的医疗管理、临床、科研、教学全方位合作,我院在提升医务人员综合科研能力、应急和疑难疾病的诊治能力,提升医疗管理和行政管理能力等方面都有长足发展。石仲仁介绍,专科联盟建立以来,我省进京看病的患儿数量呈下降趋势,很多患儿家长转向了省儿童医院。据统计,河北医疗国际部自开诊以来,共计183批次的北京儿童医院专家来河北出诊,诊治河北患儿3200余名,手术171台,远程会诊350余次。同时,我省通过河北医疗国际部绿色通道,转送到北京儿童医院的急危重症患儿有52人。

建立三级儿科诊疗网络,辐射带动县级医院儿科发展

半个多月前,大名县人民医院接收了一名8岁的患儿。经诊断,患儿患有胆总管结石,并且出现了黄疸、发热等症状,如果不及及时治疗,很可能会有生命危险。

我们立即联系了省儿童医院。大名县人民医院副院长何栋梁告诉记者,由于是省儿童医院的协作医院,患儿通过绿色通道,当天就安排了住院治疗。因为抢救及时,孩子脱离了危险。

儿科医生尤其基层儿科医生紧缺,基层医院儿科的诊治能力也十分有限。



近日,省儿童医院组织专家组到其协作医院涞源县妇幼保健院义诊。姚洁摄

石仲仁介绍说,很多患儿不是不愿意在基层看病,而是基层的诊治水平和服务能力无法满足他们的需求。

为让更多患儿留在基层并享受同样优质的医疗资源,省儿童医院在与北京儿童医院全面合作的同时,还将集团的优质资源逐步向基层延伸。他们依托北京儿童医院集团,在全省探索建立了北京儿童医院集团省儿童医院县级儿科协作医院三级儿科诊疗网络,以辐射带动县级医院儿科的发展。截至目前,我省已有22家县级医院成为省儿童医院三级儿科诊疗网络的协作医院。

我们定期安排专家坐诊、开展远程系统会诊,还会协助协作医院对急危重症患儿进行转诊、会诊治疗。省儿童医院医联办主任刘耀辉介绍说,协作医院也可通过双向转诊绿色通道,将患儿直接送至省儿童医院或北京儿童医院集团医院。

以前,由于医疗水平有限,对病情稍微复杂一些的患儿,我们就束手无策,只好转往上级医院。何栋梁说,自成为省儿童医院协作医院后,这种情况逐渐减少,医院儿科无论诊治项目还是诊治水平,都明显提升,留住的患者越来越多。

近两年来,北京儿童医院集团、省儿童医院帮助我们医院培养了技术过硬的儿科医生。何栋梁高兴地说,最近,

他们将在省儿童医院的帮助下,新建一个儿外科。

据介绍,按照省儿童医院与协作医院的协议,省儿童医院免费对协作医院的骨干医务人员带教和短期业务培训,并对有意愿去北京儿童医院集团内其他医院进修学习的人员进行协助安排。

目前我们医院儿科共有5名医护人员到省儿童医院进修过,还有2名被安排到北京儿童医院学习。何栋梁说,如果没有省儿童医院当桥梁,要到北京儿童医院进修难度特别大,不仅需要等很长时间,而且进修手续非常繁琐。

在开展协作的基础上,省儿童医院还通过举办全省儿科学习班,对基层医院儿科医务人员培训,并将培训常态化,以促进基层儿科规范化管理和整体医疗服务水平的提升。

据介绍,近两年来,省儿童医院共举办4次全省儿内科学术和儿外科医务人员培训班和护理管理培训班,培训基层医务人员2400人次。

下一步,我们将加大对县级协作医院的扶持力度,增加专家门诊和对基层儿科医护人员培训的频次,帮助基层医院提升技术能力和科研水平,真正实现大病不出县,为更多农村患儿提供优质医疗服务。石仲仁表示。

我省开通高校贫困生资助工作热线电话

本报讯(记者马利)8月7日,记者从省教育厅获悉,为方便广大新生及家长全面了解国家及我省高校现行的各项资助政策,即日起至9月15日开通省高校学生资助工作热线电话。

据介绍,家庭经济困难的大学生,通过拨打电话可以了解权威、详细的资助政策。高校生源地助学贷款0311-66005731,高校校园地国家助学贷款0311-66005733,高校绿色通道、奖助学金政策0311-66005738、66005722,高校学生服义务兵役国家资助和退役士兵教育资助政策0311-66005734。

京津冀高校辅导员联合大家访

本报讯(记者马利)记者从省教育厅获悉,为深入推进京津冀协同发展,方便学生家长全面了解孩子在校情况,近日,京津冀高校辅导员联合大家访活动在河北农业大学举行,京津冀10所高校的16名辅导员参加了此次活动。

本次大家访采用辅导员与家长集中见面的方式进行,每位高校辅导员联系1至2名学生及其家长参加。活动现场,辅导员们一一解答了家长们提出的包括就业考研、专业学习、参军入伍、人际交往、社会实践等各方面问题,并针对每个学生的个性特点,为今后的发展方向提出指导建议。

石家庄民办公办学实行统一管理

本报讯(记者马利)近日,石家庄市教育局对民办学校加强统筹管理,明确民办学校的教师参加市级以上优秀教师、优秀教育工作者、骨干教师、学科名师、特级教师评选,学生参与三好学生等评选时,将享有与公办学校教师、学生同等的权利。

据介绍,为促进民办与公办学校教育质量同步提高,石家庄市教育局将民办教育纳入同类公办学校统一管理,在评估办学水平、考核年度目标、教师培训、教师职务聘任、教龄和工龄计算、教研安排、学生教育活动、组织竞赛评比等方面实现统一。同时,民办学校要依法保障教职工的工资、福利待遇和其他合法权益,并为教职工缴纳社会保险费。

此外,石家庄市教育局将进一步加大对民办学校违法违规办学行为的查处力度,重点加强对民办学校举办者虚假出资、抽逃办学资金、挪用民办学校办学经费等违法行为的查处,并建立违规失信惩戒机制,将违规办学的学校及其举办者和负责人纳入黑名单。

威县有个公益晨读班



8月2日早晨,威县实验小学英语教师段梅娟带领孩子们在生活小区的花园里读书。段梅娟老师义务开办的阳光公益晨读班从2016年暑假开始,每年举办两期,每期21天,目的是让孩子们大声朗读,培养语感,提高学习英语的能力。目前,参加晨读的学生已有70多名。

记者 赵永辉摄

石家庄80后小伙捐髓救美国患者

本报讯(记者张淑会)爱心人士魏国。7月24日至25日,石家庄80后小伙魏钊在河北医科大学第二医院,用自己的实际行动践行了这句话。两天内,他两次为美国一位白血病患者捐献了自己的造血干细胞。据悉,魏钊是我省第336例成功捐髓者,也是我省第14例涉外捐髓的志愿者。

今年32岁的魏钊来自平山县,是新疆华油技术服务股份有限公司的一名钻井技术员。他曾多次无偿献血,并于2014年正式加入造血干细胞捐献志愿者队伍。

今年5月8日,魏钊接到省红十字会的电话,得知自己的血液样本与美国一位白血病患者配型初筛成功。魏钊毫不犹豫地答应捐献,他说,于己无碍,于人救命,不管哪国人,只要患者需要,我愿提供力所能及的帮助。为了不耽误捐献,平时不吸烟、不喝酒的魏钊,对自己的饮食格外注意。很快,他顺利通过了高分辨检测和健康体检。为保证有足够的时间完成捐献,魏钊特意请了一段时间的假,千里迢迢从新疆赶回石家庄。

秦皇岛市交警创新举措全力保障景区出行秩序 路好走车好停 游客更舒心

□记者 张清华

夏季的秦皇岛,每天都有成千上万辆私家车来到海滨旅游区。如何保证道路畅通?大量外地车辆往哪里停?从今年开始,秦皇岛市交警创新举措,方便游客停车,组建滨海铁骑,全力保障景区出行秩序。



▲滨海铁骑机动灵活、快捷高效,网格化巡逻覆盖城区海滨道路。刘亮摄

行秩序。

景区路况、停车场、宾馆位置,可以随时在秦皇岛交警微信公众号上查询,每一条路上都有醒目的交通指示牌,让我们这些外地人感觉特别贴心。近日,记者在秦皇岛市北戴河区随机采访了几位自驾游游客,他们都表示,今年以来秦皇岛旅游,路好走、车好停,出行更舒心。

停车更有序、更方便

从年初开始,我们就重点研究旅游旺季的交通问题。秦皇岛市公安局交警支队支队长张凤龙说,交通管理要顺畅、高效,首先要停车更有序、更方便。

为了增加停车位,交管部门协调各相关单位因地制宜,合理规划,努力让每一个景点周边都有更多停车位,让每一个景点附近车辆有序流动。

据统计,该市在原有50家经营性停车场的基础上,今年新建停车场6处,增

加停车位4300余个,在城区主干道路的路缘石以上道路和辅道上,施划停车位1800余个。公共停车位总数达到1.3万个,极大地缓解了停车难问题。

该市在城区新设立36处交通诱导屏,自动发布实时路况、交通管控情况,提醒驾驶人选择合理的行车路线,减少驾驶人路边停车问路的情况。

同时,为有效引导外地来旅游的私家车主第一时间了解停车场、景区等实时信息,秦皇岛交警微信公众号增加新功能,在原有的提供路况直播、高速车流、景区地图等功能基础上,还开发了电子向导。

电子向导里面包含了停车场、景区、宾馆、医院等信息,分布图一目了然,解决了外地游客人生地不熟的问题。为了让更多的游客使用,秦皇岛市公安局交警支队还印制了2万张微信二维码,在宾馆、酒店、疗养院和高速公路等处张贴,供游客扫描。

据介绍,在旅游旺季到来之前,秦皇岛市公安局交警支队还在城区更新交通标志牌403块,施划导向标识23处。此外,与河北科技师范学院艺术系的大学

生们携手,用漫画的形式粉刷了102个信号灯箱,可爱的卡通风格营造了轻松的文明出行氛围。

滨海铁骑 更快捷、更高效

7月22日10时,秦皇岛市公安局交警支队东大队民警王钰、辅警龙伟光在执勤时接到游客蔡女士的求助:两个孩子与自己走散了。王钰立即将情况上报,东大队紧急调度附近的滨海铁骑,帮助一起寻找。20分钟后,两个孩子被找到,蔡女士对民警的帮助连连道谢。

能够及时找到失散孩子,得益于秦皇岛市公安局交警支队今年新组建的滨海铁骑。这支特殊的交警队伍由100名业务精湛的民警组成,通过机动灵活、快捷高效的骑行,网格化巡逻覆盖城区海滨附近15条道路,全程52.7公里。旅游旺季里,游客感觉交警处处看得见,时时在身边。

除了巡逻外,滨海铁骑还承担快速处置交通事故、动态查纠交通违法、快速处置交通拥堵、快捷高效服务群众等10项职责。发生交通事故时,滨海铁骑快速到达事故现场,对简易交通事故迅速拍照、立即撤离,并通过APP软件上传照片,实现交通事故快速处理。据统计,滨海铁骑的网格化管理使简易交通事故的处置时间由原来的30分钟缩短至2分钟左右,大大节省了事故双方当事人的等待时间,避免了可能造成的交通拥堵。

我省母婴安全形势总体平稳

实行孕产妇妊娠风险分类管理

本报讯(记者张淑会)记者从省卫生计生委获悉,自全面二孩政策实施以来,我省母婴安全形势总体平稳。统计显示,今年上半年,我省孕产妇死亡率、新生儿死亡率及危重孕产妇发生率均低于去年同期水平。

作为人口大省,我省自全面二孩政策实施以来,累积生育需求集中释放,高龄高危孕产妇比例增加,加大了母婴安全的风险。为全面加强母婴安全保障,我省将优化孕产妇健康管理模式,强化高危孕产妇的早期筛查与评估。要从源头上严防风险,认真落实首诊负责制,发挥好哨点作用。首诊医疗机构对首次建档的孕产妇进行妊娠风险评估,按照妊娠风险程度,分别以绿、黄、橙、红、紫5种颜色进行评估分级,分别代表低、一

般、较高、高风险和患有传染病。根据妊娠风险分级,对孕产妇实行分类管理。

据介绍,根据筛查评估结果,医疗保健机构要在《母子保健手册》上张贴相应颜色标识。除绿色代表低风险外,有其他四类妊娠风险的孕产妇原则上要在二级以上医疗保健机构接受孕产妇保健服务和住院分娩。医疗保健机构紧盯重点人群,将妊娠风险分级为橙色、红色和紫色的孕产妇作为重点人群纳入高危孕产妇专案管理,保证专人专案、全程管理、动态监管、集中救治,确保做到发现一例、登记一例、报告一例、管理一例、救治一例。对于患有可能危及生命的疾病不宜继续妊娠的孕妇,应当由副主任以上任职资格的医师进行评估和确诊,告知本人继续妊娠风险,提出科学严谨的医学建议。

优化火电结构 保障民生采暖需要 我省支持民生采暖型背压机组建设

本报讯(记者曹智)日前,省发改委印发《关于支持民生采暖型背压机组建设的若干意见》,支持民生采暖型背压机组建设,以优化火电结构,保障民生采暖需要,促进大气污染防治。

民生采暖型背压机组,是指采暖季运行、非采暖季停运的背压机组,发电计划实行以热定电,节能环保和社会效益显著。意见提出,民生采暖型燃煤背压机组建设不受国家煤电建设规模总量限制,机组容量按照热负荷合理确定。民生采暖型背压机组项目(含配套调峰锅炉房)全部参照省重点建设项目管理,建设用地指标优先给予保证;土

地、规划、环保等部门要开辟绿色通道,优先办理相关手续。对民生采暖型背压机组项目,应符合当地城镇供热专项规划,地方供热主管部门负责协调配套热网建设,电网公司负责配套电网建设,要做到同步规划、同步建设、同步投运。鼓励地方政府参照当地供热燃煤锅炉房相关政策给予建设资金支持,鼓励社会资本以多种投融资模式参与建设民生采暖型背压热电机组,实现产业升级、供热持续稳定,优先支持现有大中型热电企业原址扩建民生采暖型背压热电机组,扩大供热能力和供热范围。